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ПОРІВНЯЛЬНЕ ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВО

Ж.С. Шаладонава, к.філол.наук, (Мінск)

Паззія Якуба Коласа і Максіма Рыльскага у святле 
ландшафтная пазтьікі

В статье акцентируется выразительная пространственная 
доминанта образно-поэтического мышления Якуба Коласа и Максима 
Рыльского. Анализ ключевых топосов (в частности, леса) характеризует 
их важную функцию в формировании национальной картины мира, в
эстетической, этнокультурной презентации природных ландшафтов 
Беларуси и Украины.
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Zh. S. Shaladonava Yacub Kolas, Maxim Rylsky and landscape poetics 
Significant spatial dominant of figurative poetic thinking of Yakub 

Kolas and Maksim Rylsky emphasizes in the article. Analysis of the key toposes 
(forests, in particular) characterizes their important function in the creating of 
the national scene of the world and in aesthetic ethno-cultural presentation of 
natural landscapes ofBelarus and Ukraine.

Key words: landscape, space, topos, symbol, mentality, national scene 
of the world.

Якуба Коласа і Максіма Рыльскага звязвалі добрыя і 
шчырыя сябро^скія адносіньї. Многае «вядома пра непасрздньїя 
кантакты песняроу, іх сустэчы падчас пісьменніцкіх форумау, 
юбілейньїх урачыстасцей у Маскве, Мінску, Кіеве. З увагай і 
цікавасцю ставіліся мастакі слова да творчасці адзін аднаго. У1951 
г. Якуб Колас пераклау верш М.Рыльскага “Музей Леніна У
Пароніне” (ЛіМ, 6 студз.). Максім Рьільскі, які шмат перакладау 
розных моу, у тым ліку з беларускай (Ф.Багушзвіч, Я.Купал^ 

К.Крапіва, П.Бро$лка, А.Куляшоу, М.Танк і інш) 
наступныя вершы Якуба Коласа: “На раздарожжы”, “Ідзі’, 
Купале”, “Лясам Беларусі” (з паэмы “Суд у лесе”), “ВыглядаеШ 

яснай вясной”, “Ворагам”.
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Цёплыя і прачулыя паэтычныя радкі прьісвяцілі пазты адзін 
аднаму. У 1952 г. да 70-гадовага юбілею Якуба Коласа Максімам 
рьшьскім быу напісаньї верш “Якубу Коласу”. У вершы аутарам 
тонка зауважана генетичная сувязь таленту і творчасці беларускага 
песняра з беларускім геаграфічньїм ландшафтам, што пауплывау на 
індьівідуальна-аутарскае светаадчуванне і зксплікавау сябе праз 
адпаведную паэтьгчную вобразнасць: “Ад сзрца дзякуй добрай той 
зямлі, / Што спавіла Вас, песні навучала!” (пераклад К. Кірзенкі).

Ідзя універсальнай узаемасувязі чалавека і наваколля 
зьіходзіць да хрьісціянскай легенды аб стварзнні свету, калі зямны, 
матэрыяльны, цялесны пачатак быу адухоулены узвышана- 
нябесным. Знешні, фізічньї свет і унутрана-духоуны існуюць у 
такім, на першы погляд, супярзчлівьім дыялектьгчным адзінстве, 
узаемаабумоуленасці і узаемадапауняльнасці. Праз спецьіфіку 
топасау, якія фарміруюць мастацкую прастору творау, жьівапісная і 
маляунічая пластика апісанняу паустае як паказчык ідзйна- 
эстэтычных густау і выяуленчага майстзрства аутара і ключавы 
момант яго нацыянальнай самаідзнтьіфікацьгі. У 1955 г. да 60- 
годдзя украінскага паэта Якуб Колас напісау верш “Песняру 
Максіму Рыльскаму”. Цікава і арьігінальна беларускі класік 
канвертуе паззію юбіляра таксама у прасторава прыметны вобраз 
саду:

Паэт-леташсец, мой дружа Макс1ме,
Цудоунай паэзн сад,
Што узносщь высока паэтава iмя
I цветам духмяным батат! [2, т. 4, с. 89]
У артыкуле “Пра паэта 1 сябра” (1957), нашсаным 

М.Рыльсктм пасля смерщ Якуба Коласа, украшсю пясняр узгадвае: 
Я не так шмат разоу сустракауся з Якубам Коласам, але кожная 

сустрэча з iм паюдала у памящ водар чыстай лясной кветю, 
^нойдзенай ранняй вясной на паляне... Уражанне чысщш 1 
свежасщ” [6, т. 9, с. 388]. У гэтым ярюм вобразным параунанш 
Украшск1 паэт улав1у 1 перадау адметную прасторавую 
аРхггэктошку творау Якуба Коласа, ландшафтную укаранёнасць 
*Го МЬ1слення, як таксама 1 тое, што творчасць класша беларускай 
Са_аРатУрЬ1 - “ад роднае зямл!, ад гоману бароу”- сканцэнтравала у 
д Смысловы пах, водар 1 дух беларускай нацыянальнай стыхи.

I. Навуменка зазначыу: “Не прыходзщца спрачацца, што 

■ кл
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паэтызацыя природы у Коласа не ідзе ні у якое пара?нанне з 
пейзажнимі малюнкамі яго папяроднікау. Коласаускі жьівапіс 
словам узняуся на якасна новую вышыню параунання з лепшьімі 
Узорамі пейзажнай лірьікі у рускай і польскай літаратурах. Вядома, 
з агаворкай, што жьівапіс гэты тыпова беларускі” [4, с. 52 - 53].

Мастак заусёды успрымаецца як працяг, прадаужзнне 
рзальнасці, якая ім эстэтычна перажываецца і узнауляецца. Пах, 
водар, подих, дух творчасці і духоунасць асобы - усе гзта 
прадугледжвае і абумоулівае наяунасць паветра, глебы, поля ці 
стопу, леса або саду, - асноуных прасторавых канстант 
нацыянальнай карціни свету. Такім чинам, воблік беларускага
песняра атаясамліваецца М. Рильскім з гаючай сілай 
нацыянальных - лясных - краявідау. Максім Багдановіч як 
типовую асаблівасць беларускага ландшафта вылучау якраз тое,
што: “край беларускі лясісти і балоцісти... Украінская стихія- 
стзп, у нас наїла стихія - лес і балота. Тут ёсць свая адметная 
краса, адметная ритміка, адменны чар. Трзба іх падгледзець,
знайсці і винесці на широкі свет” [3, с. 195].

Прыродныя ландшафты кожнай краіни фарміруюць яе 
унікальни геабіакліматични партрзт, на працягу стагоддзя? 
уздзейнічаюць на лад жьщця, менталітзт насельніцтва. “Культура 
заусёды - спалучанасць чалавека і ландшафту; яе цяжка уявіць 
асобна ад ландшафту.... Бачанне культури має на увазе ландшафт- 
бачанне ландшафту має на увазе культуру... Звярнуушыся да 
ландшафту, можна шмат даведацца пра культуру. Ландшафт - яе 
нечаканая сфера, сведчанне, адваротны бок” [1, с. 134-135]. 
Ландшафт увасабляе жыццёва-практычныя і эстэтычныя 
ариенціри культуры, у тим ліку і мастацтва слова, спалучае 
сімволіку природы і сацыяльных адносін у адзіньї комплекс 
значэнняу, тоесных сутнаснаму абліччу чалавека.

У паззіі Якуба Коласа і Максіма Рыльскага канкрэтыка 
жьщця і яго візуальная нагляднасць выступаюць маляунічьімі 
адбіткамі навакольнага свету, метафаричнимі сродкамі перадачы 
глибокіх унутраных перажыванняу аутарау і ліричних героя?,
адцяняюць свет іх пачуццяу, эмацыянальны стан, раскрываю^
духоунае багацце, жыццёвыя прыярытэты, філасофскія розДУмь’ 
над вузлавимі момантамі існавання. Каларытныя і яскрів 
пейзажныя замалёую нацыянальных ландшафта? фіксуй 
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непасрэдныя аутарскія эмацыянальна-пачуццёвыя уражанні ад 
навакольнага свету, напауняюцца у творах сэнсавай 
щматзначнасцю, адмысловай сімволікай, духоунасцю. У вьініку 
утвараецца мноства сэнсавых канатацый, праз якія адбываецца 
перадача не толькі візуальна-нагляднай інфармацьіі, але, найперш, 
культурна-ментальнай “Не у аднэй толькі нашай душы І Зерне ёсць 
хараства -І Аб ім казку складає у цішьі / Колас нівьі, трава. І Не у 
адным толькі сэрцы людзей / Іскра правды гарыць - / Аб ёй песню 
пяе салавей, / Аб ёй рэчка журчыць” [2, т. 7, с. 6].

Прасторавая накіраванасць думкі, гльїбіня пранікнення у 
рзаліі паусядзённасш, злщцё з імі характарызуюць асаблівасці 
светаразумення і светауспрымання Якуба Коласа і Максіма 
Рыльскага. З гэтай эстэтычнай пазіцьгі вьінікае тьіпалагічнае 
адзінства мастакоу у асзнсаванні бьщійнай сутнасці нацыянальнай 
стьіхіі, прасвятленні, удакладненні, канкрзтьізациі яе вобразау у 
каларытным жьівапісе і выяуленчай пластыцы творау. 
Скаардынаванасць мислення са светавым природным жыццём 
надає чалавеку паунату, самадастатковасць, далучае да касмічньїх 
працзсау адвечнага руху, адраджзння, виступає умовай 
бессмяротнасці: “Згадай, безумче! Світ — не тільки ти: / Крім тебе 
є думки, планети, птиці. І Є з'явища такої красоти, / Яка тобі, 
дурному, і не сниться! І Вмираючи, умій зо співчуттям, / З 
усмішкою поглянути навколо... / Хто злився раз із світовим 
життям, - / Згниє в землі, але не вмре ніколи!” [5, с. 110].

Такая прыродна-натуральная оптика души і адпаведны 
склад мислення мастакоу, відавочна, сфарміраваліся з самага 
дзяцінства. У Якуба Коласа яно прайшло у маля^нічих мясцінах 
Ластка, Альбуці, занатаваных у радках пазми “Новая зямля”: “Вось 
як цяпер перада мною Устає куточак той пригожа, Кринічкі 
вузенькае ложа І елка у пары з хваіною”. Дзіцячия гади Максіма 
Рыльскага, які нарадзіуся у Кіеве, таксама звязаны з улоннем 
пРыроды. Хлопчик рос у сяле Раманаука Сквірскага павету 
Пускай губернії (цяпер Житомірская вобласць), на радзіме маці 
Сланії Фёдарауны. Любоу і замілаванасць гармоніяй і 

прьігажосцю натуральна-прыроднага свету пісьменнікі пранеслі 
жыццё. Якуб Колас быу заузятым грибніком, Максім 
рыбаком і паляунічьім, які не забіу ніводнай птушкі і

звера.

нраз усё 
РьіЛЬСКІ
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Сілу уздзеяння прыроднага асяроддзя Рьшьскі акцэнтавау у 
вышэй узгаданым артикуле, калі, парауно^ваючы творчасць Якуба 
Коласа і Адама Міцкевіча, звярнуу увагу на іх агульныя 
геаграфічньїя і этнакультурныя каардынаты: “творчасць іх вырасла 
на адной глебе, тыя самыя крынщы паілі іх, тыя самыя даліньї і 
пагоркі цешьілі іх вочы, той самы шум адвечнага бору навявау ім 
шчырыя, простыя, гльїбокія словы”.

Максіму Рыльскаму была блізкая і зразумелая форма 
прасторавай зарьіентаванасці мыслення, яго пачуццёвай 
інтзнсіунасці у асзнсаванні з’яу навакольнага свету. Даследчьікі
творчасці украінскага пазта асновай яго мастацкага светапогляду 
лічаць гамсунаускі пантзізм, зліццб з прыродай. У жьівапіснай і 
маля^нічай паззіі М. Рыльскага выявлена надзвычай багатая 
палітра каларытных і запамінальньїх вобразау-топасау 
нацыянальнай прасторы, што пазначаны шчыльным паэтыка- 
сімвалічньїм, філасофскім арэолам, духоуна-эмацыянальнай і
ментальна-псіхалагічнай насычанасцю. Сярод іх прыкметнае месца 
належыць вобразу лесу, які, прауда, ва украінскай нацыянальнай 
карціне свету не займає тато дамінантнага значзння, як у
беларускай. У Максіма Рыльскага, як і у Якуба Коласа гзта адзін з 
улюбёных паэтычных вобразау, хранатоп важнейших гістарьічньїх 
і біяграфічньїх падзей, транслятар своеасаблівай жыццёвай 
філасофіі.

“Самы любімьі герой Коласа, без перабольшвання, - лес. Ён 
у Коласа найбольш каштоунае параджзнне маці-зямлі, скрьіжалі 
самога жыцця, кніга, повная таямніц” [7, с. 160]. Адчуваючы 
моцную повязь, нават параднёнасць з гэтай прыроднай стьіхіяй, 
пясняр успрымае яе як неад’ ємную частку, саудзельніцу свайго 
жыцця і жыцця цэлага народа. Таму лес набывае важную 
функцыянальную нагрузку, выступаючы не маляунічьім дэкорам, а 
паунапрауным героем творау, непасрэдным удзельнікам жыццёвых 
падзей.

Каларытна і маляуніча вьіпісаньїя лясныя ландшафты У 
паззіі Якуба Коласа тонка адцяняюць ахтарскую душэунасць і 
пачуццёвасць, адчуванне паунаты, прьігажосці і гармоніі жьпЩЯ» 
кантзкстуальна афармляюць лірьїка-філасофскія роздумы, 
успаміньї, сардэчна-эмацыянальную настальгічную
спавядальнасць: “Каля пасады лесніковай / ЦягнуУся гожаю 
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цадковай / Стары, вьісокі лес цяністьі. / Тут верх асіньї 
круглалітстьі / Сплятауся з хвоямі, з дубамі, / А елкі хмурым і 
крьіжамі / Высока у небе вьідзялялісь, / Таємна з хвоямі шапталісь. 
II J[ec наступау і расступайся, / Лужком зялёным разрывауся; / А 
дзе прыгожыя загібьі / Так міла йшлі каля сядзібьі, / Што проста імі 
б любава^ся” [2, т.8, с.7]

У паэме “Суд у лесе”, падрабязна і дэталёва апісваючьі 
лясныя ландшафты, Якуб Колас дэманструе непераузыдзенае
майстерства пейзажнага жьівапісу, разгорнута і маляуніча 
выяуляючы пры гэтым не толькі асаблівасці нацьіянальна-зтнічнай
прасторы, але і уласны псіхалагічньї стан, настрой і перажьіванні. 
Узнікае адчуванне, што мастацкае заглыбленне у лясныя шаты
садзейнічае самазаглыбленню ajrrapa У нетры сваёй душы, і
пейзажныя замалеукі карэлююць з філасофскі разважлівьім і 
эмацыянальна прашкнёным маналогам-споведдзю: “Люблю я лес, 
адвечны бор, / Дзе узносяць хвоі Угору шапкі, / Дзе рассцілаюць елі
лапкі /1 востры верх мкнуць у прастор. / Заусёды у лесе добра мне: 
/ У ім так ціха, урачыста, / Калі прьітоіцца Усё чыста, / І ветрык
нават не дыхне. // І дуб крапак і куст малы / Стаяць у мудрым 
задуменні, / А сосны сочаць і струменяць / Густы, духмяны пах
смалы”. [2, т. 10, с. 254]

У паэтычных апісаннях лесу М. Рьільскі таксами апелює да
філасофскіх роздумау, змястоуна-знакавай сімволікі. Вобразы дрэу
успрымаюцца і асэнсоуваюцца “не толькі як сімвал космасу, але і 
як спосаб выяулення жыцця, маладосці, бессмяротнасці, мудрасці і 
ведання” [8, с. 324]. У вершы “Зялёная пена лесу маладога” 
мастаком перададзена цесная сувязь канкрэтнага і шматаблічнага
расліннага свету і суб’ектыуна-чалавечага, філасофскага, 
міфалагічнага. Урачыстая веліч, мудрасць і стьіхійная 
Разняволенасць натуральна прыроднага пачатку, увасобленага У
вобразах “зялёнай пены лесу”, “мудрых пчол”, “задуменных і 
Строгіх дубоУ”, схіляе да аналітьікі, роздумнасці над ключавьімі 
м°мантамі існавання, адкрыцця спрадвечных ісцін: “Зелена піна 
11СУ молодого / Дрімотно плеще, як на морі шум. І Блакитні тіні 
впали на дорогу, / Заворожили мудрі бджоли ум. // Стоять дуби
Числено і строго. / Тут - перейшовши молодий самум - / Собі 
Поставлю ЇГАТТІХГІ \1С\Г\Г\Г І І ТІЇ ПГШЛІ/ TTQVX/tlbrft ТТТТЯ ОГТЯИМІу TTVlUf /
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чути дятла стуки дерев’яні. // Душі здається, що вона могла б / Вас 
відтворити і ясному свічаді, / Дитячі дні, заплакані і раді” [5, т. 1 
с. 174]

Лясныя ландшафты заусёды маркіруюцца аутарскімі 
успамінамі і перажьіваннямі: праз сезонна абумоуленыя, зрокава 
наглядныя асаблівасці вегетацыйнага цыклу характарызуецца 
унутраны эмацыянальна-настраёвы стан лірьічнага героя 
акрзсліваюцца вехі чалавечага жыцця (маладосць, сталасць), 
гарманічнае спалучэнне у ім неутаймаванай пульсуючая 
знергетьікі і глыбакадумнай засяроджанасці і таямнічасці. у 
“жыццёвым лесе” “Срзбнага санета” менавіта псіхалагічньїя 
адчуванні і душэуныя перажьіванні героя ажыуляюць малюнак, 
надаючы яму своеасаблівьі пульсуючы рытм, паглыбляюць 
адчуванне часу і вечнасці: “Посріблені ліси окуталися тінню, / А 
небосхил горить і віти золотить. / Виходжу я на шлях - на смугу 
ясно синю, - /1 чудно й дзвінко сніг під валянком скрипить. І! У 
цьому ж лісі я пив самоту осінню, / Тут весну цілував під шелест 
верховіть, / Тут літом пропливли ледачі дні незмінні, - // Тепер 
сюди прийшов мороза я зустріть. / Цей вечір, замкнений. в 
холодному спокої, / Ясний, докінчений нагадує сонет, / Сонет 
краси гаїв і тиші зимової. // Зі сніжних рим дзвінких його зложив 
поет, / Чий силует на тлі блакиті неземної / Для тих, хто молиться, 
є божий силует” [5, с. 138].

У творах 
трансфармуюцца у 
невьічзрпньїмі вьіяуленчьімі 
аксіялагічнай, духоуна-філасофскай змястоунасці 
насьічанасці быцця. Ландшафтный асаблівасці

ландшафты 
якая валодае 

у перадачы
1 пшхалапчнай
абумоул1ваюць 

мэтазгоднасць выбару народам полных жыццёвых прыярытэтаУ 1 
арыенщрау, функцыянальнасць яго бытавых 1 культурных звычаяу, 
спецыфжу нацыянальнага мыслення. Тып прасторы у мнопм 
выявляв сутнасць нацыянальнага жыцця, а у мастацюм творы 
выступае яго разгорнутай I ём1стаи метафарай. I, наадварот, 
жыццёвы свет адб1ваецца у навакольным прыродным ландшафт
як! ператвараецца у вышк сацыякультурнага вопыту ! крэатыуных
здольнасцей насельшкау.

У паэзи Я. Коласа ! М. Рыльскага прасторава-прыроДнЫ* 
топасы - у прыватнасщ, топас лесу - у сваёй метафарычн

мастацкай літаратурьі 
крэатыуную стьіхію, 

магчьімасцямі
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насьічанасці выступаюць своеасаблівьім кодам дыялектычнага 
дознания нацыянальнага космасу Беларусі і Украіньї,
садзейнічаюць больш глыбокаму, каларытна аздобленаму 
выявлению Унутранага душзуна-псіхалагічнага стану ангара і
лірьічнага героя. Погляд Якуба Коласа на прыродныя рзаліі
панарамны, па-філасофску разважлівьі і засяроджаны у асзнсаванні 
і спасціжзнні кожнай з’явы народна-нацыянальнага жьщця, якая 
успрымаецца як своеасаблівьі ключ да яго гісторьіі, мудрасці і 
таямнічасці. Максіма Рыльскага хвалюе унутрана-інтьімньї свет
лірьічнага героя, жьщцё яго сэрца у дадзены момант з праекцыяй на 
агульначалавечыя каштоунасці, што па-майстэрску раскрываецца 
ім праз насычаную колерамі і пахамі вобразную каларыстыку 
паусядзбннасці. Вьггокі такіх адмысловых эстэтычных пазіцьій 
мастакоу бачацца у індьівідуальна-псіхалагічньїх асаблівасцях іх 
таленту і светапогляду, а таксама генетычна укаранёныя у народнае 
светауспрыманне, беларускі і украінскі менталітзт з уласцівьімі ім 
антропамарфізмам, анталагічньїм паяднаннем суб’єкта і аб’екта.
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